
ΙΜΡΟΡ. Ρ .Ο Ι1996 - 05-05 Γ)ΕΜ. 'ΞΕ'ΤΡΕΤ. ΡΡΕ'Ξ·'!'

ΥΠΟΥΡΓΈΌ Τ ΓΓ;Υ
\  ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΣΑΠΕΣ. 4.5.1996

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ κ ΚΟΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλος

Ευχαριστώ Ολους σας για την πολύ θέρμη υποδοχή και ευχαριστώ το Δημοτικό Συμβούλιο και το 
Δήμαρχο για την ιδιαίτερη τιμή που μου έκαναν να με ανακηρυξουν επίτιμο δημότη της πόλης 
σας

Βρίσκομαι εδυ στην περιοχή της Θράκης και της Ανατολικής Μακεδονίας, εδω και δυο μερες. 
Επισκεφθηκα την Κομοτηνή, την Ξάνθη, την ΚαΒαλα. τη Δραμα Σήμερα το μεσημέρι ήμουν στο 
Ορμενιο

Και θα αναρωτηθει, ίσως, κάνεις γιατί μετά απο ολη αυτή τη μακρα περιοδεία, ήρθα εδω στις 
Σαπες. Γιατί οι Σαπες αποτελούν ενα μοναδικό πείραμα στην Ελλαδα και αποτελούν ενσ 
μοναδικό δείγμα για το τι πρέπει να δούμε απο προβλήματα και να εξετάσουμε για το μέλλον

Εδω στις Σαπες -εσείς το ξερετε καλύτερα απο εμάς- υπάργουν οι Έλληνες Χριστιανοί 
Ορθοδοξοι, υπαρχουν οι Έλληνες Μουσουλμάνοι στο θρήσκευμα, υπαρχουν σι παλιννοστουντες 
απο τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης Και έτσι υπάρχει, όπως δεν υπάρχει σχεδόν 
πουθενά αλλού στην Ελλαδα, μια πολυ-πολικσμικη κοινωνία. Μια κοινωνία οπού συναντωνται 
ιδιαιτερότητες και πολιτισμικές παραδόσεις διαφορετικές, διαφορετικές γλώσσες Και η 
πρόκληση και το στοίχημα για την ελληνική Κυβέρνηση και για μας . είναι να μπορέσουμε να 
δεσουμε αυτα τα διαφορετικά στοιχεία, να δημιουργήσουμε μια κοινωνία με συνοχή, μια κοινωνία 
με σύμπνοια και μια κοινωνία με αδελφοσύνη. Και οε αυτή την πρόκληση πρεπει εμείς να 
ανταποκριθουμε.

Ίσως. πάλι, πουν μερικοί "μα. καλα. αυτό αφόρα μια μικρή περιοχή, μια πόλη η οποία δεν 
διαφέρει απο τόσες άλλες πόλεις της χωράς". Όμως, εδω, στις Σαπες και εδω στη Θράκη, εδω 
στη Βόρειό Ελλαδα ξεκίνα μια εξελιζη η οποία θα είναι πολύ σημαντική για τον τοπο μας.

Μίλησε ο Δήμαρχος πριν για ανάπτυξη. Μίλησε για την ανεργία η οποία υπάρχει. Μίλησε για 
το οτ ι πρεπει να φρονήσουμε να υπαρχουν δουλείες για να ενταχθει ολος αυτός ο πληθυσμός 
στην κοινωνική ζωη.

Με το άνοιγμά των συνόρων προς Βοροαν {δεν υπάρχει πια το παραπέτασμα, δεν υπαρχουν πια 
οι διαχωριστικες γραμμές; ανοίγονται νεες αγορές για την Ελλαδα
Με το να δημιουργούνται νεες συνθήκες στην παγκόσμια οικονομία και στην οικονομία της 
περιοχής, εκεί όπως εδω στη Βόρειό Ελλαδα οπού βρίσκονται κοντά οι και.ουργιες περιοχές που 
μπορούν να αναπτυχθούν, χρειάζονται πρωτοβουλίες, χρειάζονται νεες ιδεες. χρειάζεται 
δυναμική για να εχουμε εμείς, ο Ελληνισμός, παρουσία Απλά ανοίγεται ενα νεο πεδίο δράσης 
για μας εδω στη Βόρειό Ελλαδα

Και αυτό το νεο πεδίο δράσης θα το αξιοποιησουμε, κάνοντας δρομους. φτιάχνοντας λιμανια, 
φτιάχνοντας αεροδρόμια Τα εργοστάσιά Οα έρθουν, αν υπαρχουν οι δρομσι. αν υπαρχουν τα 
λιμανια, αν υπάρχει υποδομή. Αλλα, θέλω να τονίσω, θα το πετυχουμε. επίσης, αν υπάρχει αυτή 
η σύμπνοια, η ομόνοια, η συνεργασία Αν ξεπερασουμε διάφορες και ιδιαιτερότητες και 
δείξουμε οτι μπορούμε να πετυχουμε στο στοίχημα, τις πολλές ιδιαιτερότητες να τις 
δημιουργήσουμε σε μια δυναμική πολυ-πολιπομικη κοινωνία.

ΓΓ αυτό έχουν σημασία οι Σαπες. Γι' αυτό είναι παράδειγμα οι Σαπες για την Ελλαδα. ΓΓ αυτό 
πρεπει εδω να πειραματ,σθουμε για το καινούργιο Και βέβαια, δεν αρκεί απλώς να το 
επιθυμούμε. Πρεπει να πάρουμε και μέτρα Πρεπει και εμείς να βοηθήσουμε Και εχω ηδη



εξαγγείλει οτι οοον αφόρα τους παλιννοοτουντες. επειδή υπαρχουν υπηρεσίες κάτω στην Αθήνα 
οι οποίες ασχολούνται με αυτους στπ θεωρία, οτα χαρτιά, καλό είναι να έρθουν οι υπηρεσίες 
εδυ. Και το Ίδρυμα Αποκατάστασης Παλιννοστουντων να ερθει εδω οτη Θράκη να εγκατασταθεί. 
Όλοι αυτοί που φροντίζουν -δεν ξέρω αν φροντίζουν και τόσο- να είναι εδυ στον τοπο να 
φροντίσουν να γίνει αυτό το οποίο είπα: η δεμενη πολυ-πολιτισμικη κοινωνία,

Και κάτι άλλο σημαντικό 5:πε, ηδη, ο Δήμαρχος ότι υπαρχουν εδώ σχολεία που αποτελούν 
μοναδική εθνική ιδιαιτερότητα, γ'ατι ομίλουνται τρεις γλυσοες. Δεν ύπαρχε; αυτό πουθενά 
άλλου. Και αυτό είναι δύσκολο. ΓΓ αυτό εχουμε πει και στο Υπουργείο Παιδείας και στο 
Δπμοκριτειο Πανεπιστήμιο της Θράκης ve δουλέψουν μαζί με σας για να πετυχει το πείραμα 
αυτό με τα σχολεία. Για να γίνουν τα σχολεία πραγματικό κέντρα μόρφωσης και γνώσης 
και τα παιδιά να αισθανθούν -πσρα τις διαφορετικές γλώσσες· εδω στον τοπο τους και άτι αυτή 
είναι η πατρίδα τους. Τα σχολεία να γίνουν κέντρα γνώσης για τα παιδιά, αλλα κέντρα και του 
νέου τροπου ζωής και φορείς ανάπτυξης για την περιοχή.

Υπάρχει κι ¿να πρόβλημα εδω στην περιοχή, το οποίο αφόρα την συνολική ανάπτυξη της πόλης. 
Έδωσα εντολή στην Περιφέρεια να ξεκινήσει με τον Δήμαρχο Σσπων τη δουλειά για ενα 
περιφερειακό σχέδιο ανάπτυξης εδω της πόλης, εδω της περιοχής, γιατί θελουμε οι Σαπες, 
θελουμε η περιοχή να έ'ναι κύτταρο στο ευρύτερο σχέδιο μας για τη Θράκη και τη Βόρειό 
Ελλαδσ. Και θέλω να επαναλαβω ποιο είναι το ευρυτερο αυτό σχέδιο. Σ’εναν κόσμο που αλλάζει, 
σ' εναν κασμο που δπμιουργουνται νεες ευκαιρίες και δυνατότητες, εδώ, πρέπει να γίνει το 
ορμητήριο της παρουσίας μας στα Βαλκάνια, στην Ανατολική Ευρώπη και στη Μέση Ανατολή. 
Η περιοχή είναι στο σταυροδρόμι πολιτισμών και κόσμων. Είναι στο σταυροδρόμι Ανατολής και 
Δύσης. Και αυτό της δίνει τη δύναμη της και την προοπτική της.

Τα επόμενα χρονιά, οχι αμέσως, αλλα 9σ ερθε: ο καιρός και αυτό θα φαίνεται σιγα-σιγά, απο εδώ 
6α ξεκινήσει η μεγάλη επιτυχία και προσπάθεια του Ελληνισμού για ένα νέο τροπο ανάπτυξης, 
για μια νεα παρουσία, για μ;α Ελλάδα ισχυρή. Εδω θα δημιουργήσουμε την Ελλσδα ισχυρή, η 
οποία εχει φωνή, κύρος, παρουσία Μαζί σας σε δουλειά, μαζί σας με όραμα. Εδω ήρθαμε να 
παρουσιάσουμε αυτό το όραμα και να δουλέψουμε σ'αυτπ την κατεύθυνση.
Απο τις μικρές Σαπες για τη μεγάλη Ελλαδα!

χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ

* Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός μεπεβη στο Δημαρχείο Σαπων, οπού παρεκαθησε σε 
πανηγυρική συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας Σαπων και ακούσε από τους 
εκπροσώπους της Νεολαίας του Δήμου Σαπων τα προβλήματα και τις ιδιαιτερότητες της 
περιοχής τους. Και ανεφερθη στον κ. Πρωθυπουργό η χαρακτηριστική περίπτωση των σχολείων 
του Δήμου Σαπων. οπού συναντωνται τρεις πολιτισμοί και ομίλουνται τρεις διαφορετικές 
γλώσσες
** Παιρνονταο τον λονο. ο παρισταυενοο ΥιτυπουρνοΓ Παιδειαο κ, Ηωονοο Γιαογαλιδπς είπε τα 
εΕπς: "Με το νεο νομο για τα διαφορετικά σχολεία που ψηφίζεται αυτές τις μερες στη Βουλή, το 
Υπουργείο Παιδείας προχωρα οε μια νεα εκπαιδευτική πολιτική, που σε συνδυασμό με το νέο 
νομο για τη μειονοτική εκπαίδευση που εχει αρχίσει και εφαρμόζεται απο το φθινόπωρο του '95, 
διαμορφώνει ενα νεο πλαίσιο εκπαιδευτικής πολιτικής, η οποία στηρίζεται στην ισοτιμία της 
οποισς μητρικής γλωσσάς με την ελληνική γλωσσά και ταυτόχρονα στην αναγνώριση και στη 
συνεργασία -θα ελεγα- των διαφορετικών πολιτισμών. Θα ελεγα, μαλιστα, πως π πολλαπλότητα 
των πολιτισμών στη Θράκη είναι δύναμη. Και αυτό θα αποδειχθεί περισσότερο στο μέλλον. 
Όλα οσα εξαγγέλθηκαν απο τον κ. Πρωθυπουργό τις δυο τελευταίες μερες και σήμερα 
(επενδύσεις, πιστώσεις, νεα μέτρα) χρειάζονται απαραιτήτως αυτή τη νεα εκπαιδευτική πολίτικη 
η οποία θα βοηθήσει την κοινωνία της Θράκης να γίνει περισσότερό συνεκτική.

Στα θέματα της εκπαίδευσης και ειδικά στις Σαπες θσ ήθελα να πω καποια συγκεκριμένα 
στοιχεία. Αυτή τη στιγμή σε ολη τη Θράκη υλοποιείται ενα πρόγραμμα για τη σχολική στέγη
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υψους δυο δισεκατομμυρίων δραχμών. Ειδικά οτο Νομο Ροδοπης το πρόγραμμα αυτό ανέρχεται 
στα 865 εκατομμύρια δραχμές Και ειδικότερα στις Σαπες έχουν ενταχθει οε προγράμματα του 
ΟΣΚ το δωδεκαθεσιο δημοτικό Σαπων. προϋπολογισμού 313 εκατομ δραχμών, το οποίο προχωρεί 
με απευθείας αναθεσπ. Επίσης, οι αίθουσες πολλαπλών χρήσεων προϋπολογισμού 170 
εκατομμυρίων δρχ. και σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Αθλητισμού το Κλειστό Γυμναστήριο 
Σαπων Ροδόπης προϋπολογισμού ύψους 177 εκατομ. δραχμών. Για το 1996 οι προβλεπόμενες 
απορροφήσεις ανέρχονται για το εξατάξιο (δη λ. το δωδεκαθεσιο -η προσθήκη των εξι τάξεων στο 
δωδεκαθεσιο πλέον δημοτικό σχολείο Σαπων) οτο ύψος των 250 εκατομμυρίων δραχμών και η 
προσθήκη των τριών αιθουσών υψους 100 εκατομμυρίων δραχμών. Θέλω να πιστεύω ότι ο κ. 
Παχτας που βρίσκεται κοντά μας, θα κάνει ο τι μπορεί ώστε οι απορροφήσεις σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας να γίνουν οσο γίνεται πιο γρήγορα.

Θα ήθελα να κλείσω αυτή την παρέμβαση μου λέγοντας πως η ανάπτυξη οτη Θράκη που 
ανακοινώθηκε αυτές τις μερες ως ενα νεο πρότυπό, ως ενα νέο μοντέλο, θα χρειαστεί αυτή τη 
συνεκτική κοινωνία Οι Σαπες είναι το πείραμα, είναι η ευκαιρία, είναι το παράδειγμα σε μια 
πολυ-πολιτισμικη κοινωνία, για την οποία κάθε δημοκρατική πολιτεία θα πρεπει να διαμορφώσει 
ενα διαφορετικό εκπαιδευτικό σύστημα, πιο δημοκρατικό Και αυτό, νομίζω, πως ξεκίνα οπμερα 
στις Σαπες Είναι παράδειγμα για ολη την/ ΕλΑσδα Και θα ελεγα ότι είναι παράδειγμα για ολη 
την Ευρώπη".

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να πω δυο λεξεις κι εγω: Ο κ. Πασχαλιδης είπε πριν ότι η πολυ-πολιτισμικη 
παρουσία, ο πολυ-πολιτισμικος χαρακτήρας ο οποίος υπάρχει εδω στην περιοχή, είναι δύναμη 
Η κυρίαρχη γνώμη είναι συνήθως η αντίθετη. Η κυρίαρχη γνώμη είναι οτι αν είμαστε όλοι περίπου 
το ίδιο, δεν υπαρχουν δυσκολίες δεν υπαρχουν τριβές και γΓ αυτό εκείνο το οποίο πρέπει να 
επιδιώκεται, είναι η ομοιομορφία. Αλλα π κυρίαρχη αυτή γνώμη είναι μια γνώμη η οποία 
παραβλέπει οτι απο τις συναντήσεις διαφορετικών αντιλήψεων, απο ιδιαιτερότητες, από 
πολιτισμικές διάφορες, μπορεί να προκυψουν πολλά θετικά. Αρκεί να υπάρχει η θέληση για 
συνεργασία, η θέληση για σύμπνοια, π θέληση για συνεισφορά οε μια κοινή προσπάθεια

Είπαμε και πριν οτι αυτή η περιοχή είναι μια μοναδική περιοχή σ' ολη την Ελλαδα. Και γι' αυτή 
τη μοναδικότητα θα πρεπει να είμαστε περήφανοι Αυτή τη μοναδικότητα πρεπει να την 
αξιοποιησουμε και να δείξουμε εδω οτι και καταφέρνουμε να ξεπερνάμε οποίες αντιθέσεις, αλλό 
κυρίως οτι μπορούμε να δημιουργήσουμε κάτι καινούργιο, το οποίο θα αποτελεί παράδειγμα και 
για άλλες περιοχές της χωράς, αλλα και για άλλες χώρες και για άλλους λαούς.

( φ  Είναι μικρές οι Σαπες Και -οως, κοιτάζοντας γύρω σας, απορείτε γι’ αυτά τα μεγαλα λόγια, αν 
μπορεί να είναι έτσι Ομως και οε μικρούς τοπους γίνονται μεγαλα πραγματα. Και αυτό 
εξαρταται από εσάς.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΣΑΠΩΝ κ ΝΤΙΝΟΣ ΧΑΡΙΤΟΠΟΥΛΟΣ. Ευχαριστούμε τον Πρωθυπουργό για την τιμή 
που εκανε σε Ολόκληρη τη Νεολαία της Θράκης γιατί εμείς έτσι το βλέπουμε· να επικοινωνήσει 
με ενα κομμάτι της. το οποίο είναι το Δημοτικά Συμβούλιο Νεολαίας Σαπων.

Σας ευχαριστούμε πολύ κύριε Πρωθυπουργέ 

ΠΡΩΘΠΟΥΡΓΟΣ' Και εγω ευχαριστώ κ Δήμαρχε Γεια σας!

χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ χ

** Κατόπιν, ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Σημίτης επισκεψΟηκε νεοσύστατο οικισμσ στο Δήμο 
Σαπων. οπού διαμένουν παλιννοστιισαντες απο τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενωσης.
** Στη συνεχεία, επεστρεψε στην Αλεξανδρούπολη και απο εκεί ανεχωρπσε αεροπορικώς για την 
Αθήνα.


